

民营资本进入公立医院 怎么监管

本报记者 杨冬冬



“魏则西”事件发生以后，公立医院出租承包科室和违规合作的问题又成为热点，各级卫生计生行政部门对这一现象进行了清理。一些医疗机构深感委屈，认为政府多次发文鼓励民营资本进入医疗市场，参与公立医院改制，医院与民营资本的合作怎么一夜之间就违规了呢？郑州市卫生监督局副局长单志民说，这是因为医疗机构负责人对政策法规认识不足且存在误解。

“出租承包”不要因小失大

近年来，随着各级部门对医疗机构出租承包科室行为的打击，原本医院科室自行收费、自行卖药的现象几乎绝迹，但仍有个别医疗机构以“联营”“合作”等名义出租承包科室。

“判断医院是否出租承包科室，

首先要弄清楚‘出租承包’这一概念是如何界定的。”单志民说，“出租”是指医疗机构将自己拥有所有权标的物财产，转让经营或者使用。“出租”使科室使用主体发生变化，所有权并不发生转移。而“承包”是指医疗机构将科室“经营管理权”全部或部分在一定期限内交给承包者，由承包者进行经营管理，并承担经营风险及获取医疗机构收益的行为。

“承包”的特点是，科室承包方对科室自主经营，自己承担经营风险；医疗机构（出租方）对科室的经营放任自流，却获得固定收益（租金）或按比例同享经营收益，共同承担经营风险。这是违规合作科室与出租承包科室最明显的区别。

据单志民介绍，医疗机构出租承包科室的概念源自于2004年《卫生部关于对非法采供血液和单采血浆、非法行医专项整治工作中有关

法律适用问题的批复》：医疗机构将科室或房屋承包、出租给非本医疗机构人员或者其他机构，并以本医疗机构名义开展诊疗活动的，按照《医疗机构管理条例》第四十六条规定予以处罚。它的核心是“出租承包”，对象是“非本医疗机构人员或者其他机构”，关键是以“本医疗机构名义开展诊疗活动”，三者必须具备。出租承包科室使原本不具备在医院行医资格的人或者其他机构可以冒用本机构的名义行医，扰乱了医疗行业或者医疗市场管理秩序。

违规合作科室利益当头

单志民认为，非独立法人资格的营利性的合作科室、病区、项目，形式上与出租承包科室有些类似，具备“非本医疗机构人员或者其他机构”和“以本医疗机构名义开展诊疗活动”等要素，但其经营管理权并未转移，合作双方多方按照约定比例同享经营收益，共同承担经营风险。这是违规合作科室与出租承包科室最明显的区别。

非营利性医疗机构违规合作科室的概念源自于2000年《关于城镇医疗机构分类管理的实施意见》：政府举办的非营利性医疗机构不得投

资与其他组织合资合作设立非独立法人资格的营利性的科室、病区、项目。《关于城镇医疗机构分类管理的实施意见》将医疗机构分为两类：非营利性医疗机构、营利性医疗机构。

“非营利性医疗机构与其他组织合资合作设立的科室、病区、项目，其收益若用于或部分用于合作对方的经济回报，就具备了营利性，扰乱了国家税收、价格以及国有资产管理制度。”单志民说。

对于违规合作科室，《关于城镇医疗机构分类管理的实施意见》给出了明确的要求：应停办或经卫生行政和财政等部门批准转为独立法人单位。《关于城镇医疗机构分类管理若干问题的意见》规定，对非营利性医疗机构中营利性合资合作部分不宜分离为独立法人医疗机构，在终止合资合作的前提下，可以将对方投入资金转为借贷，医疗机构的借款可参照商业银行同期贷款利率逐步还本付息；可以将对方投入的设备，转为租赁，定期支付租金；可以是对方自愿将投入的资金或设备捐赠给医疗机构。单志民说：“从以上可以看出，公立医疗机构与民营资本之间的设备租赁、资金借贷和接受捐赠的关系，为政策所允许。”

民营资本办医要针对‘整体’

近年来，国务院和各省、市政府印发了一系列文件，出台了一系列措施，鼓励和引导社会资本举办医疗机构，促进健康服务业的发展，进一步完善社会办医支持政策，部署

和深化城市公立医院综合改革。在政策层面，一是鼓励民营资本举办医疗机构，可以是独资独营、公建民营、民办公助、委托管理、服务外包、特许经营、合资合作等形式；二是鼓励民营资本参与公立医疗机构改制，如委托管理、收购兼并、合资合作、股份制改造等。所谓改制，就是将全资国有转变为拥有多元投资主体，针对的是医疗机构整体，并非医疗机构内的某个科室、病区、项目。

“在公立医疗机构的发展实践中，与民营资本的设备或资金发生关系在所难免。”单志民说，《关于城镇医疗机构分类管理若干问题的意见》规定，对非营利性医疗机构中营利性合资合作部分不宜分离为独立法人医疗机构，在终止合资合作的前提下，可以将对方投入资金转为借贷，医疗机构的借款可参照商业银行同期贷款利率逐步还本付息；可以将对方投入的设备，转为租赁，定期支付租金；可以是对方自愿将投入的资金或设备捐赠给医疗机构。单志民说：“从以上可以看出，公立医疗机构与民营资本之间的设备租赁、资金借贷和接受捐赠的关系，为政策所允许。”



培训现场

马志广/摄

本报讯 7月1日，全省卫生计生与公安部门执法工作培训会在济源召开。会议旨在进一步健全全省卫生计生行政执法与司法衔接机制，严厉打击非法行医、非法采供血、妨害传染病防治以及严重扰乱医疗服务秩序等涉及卫生计生领域的违法犯罪行为，维护正常的医疗服务秩序。18个省辖市和10个直管县的卫生计生行政部门、监督机构和公安部门治安支队、案件大队的主要负责人共200余人参加了此次培训。

会议传达学习了省卫生计生委和省公安厅联合下发的《关于加强卫生计生与公安部门执法衔接工作的实施意见》（以下简称《意见》），重点领会上了12类卫生计生行政部门对涉嫌犯罪案件的移送标准及所涉及的法律法规及各种相关注意事项，明确了移送材料和移送程序的具体事项。公安机关对涉嫌卫生计生行政违法案件的处理，对卫生计生行政部门不移送、公安机关不受理犯罪案件，卫生计生行政部门对公安机关不予立案决定有异议等问题，《意见》均进行了规定并阐明了处理意见。《意见》也对涉案物品的处理和取证进行了规定，就公安机关和卫生计生部门在涉案物品查封、扣押期间的协作进行了说明和规定。为了进一步保证行政执法与司法衔接配合，《意见》还要求各级卫生计生行政部门与公安机关建立健全行政执法与刑事司法衔接工作机制，建立卫生计生行政部门和公安机关的联动执法问题；公安机关和卫生计生行政部门还应当充分利用视频教学、以案代训、联合执法等形式，加强人员培训，建立培训考核制度。

培训会上，省人民检察院侦查监督副处长苏康健就行政执法与司法衔接机制中的问题，省公安厅治安总队副调研员赵向阳就公安机关医疗卫生刑事执法问题，省公安厅治安总队支队长楚国剑就发挥公安机关职能作用、全力维护医疗秩序问题，分别进行了解读。许昌市、罗山县、兰考县、汝阳县、郑州市二七区还介绍了行政执法、刑事执法的工作经验，并提出了目前存在的问题和下一步的工作建议。

此次培训由省卫生计生委和省公安厅联合召开。

（王正勤 侯林峰）

健全卫生计生行政执法与司法衔接机制

商丘市推进“双随机”任务

本报讯（记者赵忠民 通讯员郑世广）记者7月1日从商丘市卫生监督局获悉，该局组织召开了2016年全市卫生监督“双随机”（随机抽取检查对象，随机选派检查人员加强事中事后监管）任务推进会。

商丘市卫生监督局要求，要统筹规划、扎实推进，把握信息化建设任务推进时间节点，提升卫生监督信息化建设水平；转变职能，优化服务，树立卫生监督执法工作新理念，强化对卫生执法任务的事中、事后监管；集中力量，合力攻坚，保质保量落

实卫生监督“双随机”工作任务；既要正视存在的问题，又要全面落实责任，圆满完成上级交办的工作任务；把“双随机”工作纳入卫生监督稽查重点内容，对稽查中发现的执法工作不力、弄虚作假、完不成“双随机”任务的相关领导和责任人，将按照治理“四个不为”要求实施责任追究。同时，该局要求全市相关单位结合卫生监督依法行政专项治理活动，严格落实治理“四个不为”工作措施，加大问责力度，对监管工作中失职渎职的，依法依规严肃处理。

食品安全 100 问（78）

酱菜、剩菜中的亚硝酸盐是怎么回事

亚硝酸盐是一种世界各国都普遍使用的食品添加剂，常被当成护色剂和防腐剂。由于亚硝酸盐急性中毒可导致高铁血红蛋白血症，慢性中毒有致畸和致癌风险，因此必须严格控制添加量。我国《食品添加剂使用标准》规定，亚硝酸钠和亚硝酸钾可作为护色剂、防腐剂，用于食品加工。其使用范围和使用量为：腌腊肉制品类（如咸肉、腊肉、板鸭、中式火腿、腊肠），酱卤肉制品类，熏、烧、烤肉类，油炸肉类，肉灌肠类，发酵肉制品类0.15克/千克，残留量≤30毫克/千克（以亚硝酸钠计，下同）；肉罐头类0.15克/千克，残留量≤50毫克/千克；西式火腿（熏烤、烟熏、蒸煮火腿）类0.15克/千克，残留量≤70毫克/千克。

蔬菜中硝酸盐含量较高，主要是由于在培植过程中过量使用氮肥。过多的氮肥未被蔬菜吸收利用的部分就会以硝酸盐的形式储存在蔬菜中。烹制后的剩菜，微生物大量繁殖，会把蔬菜中的硝酸盐还原成亚硝酸盐。同时，由于生鲜叶菜含有一定量的硝酸盐，在盐渍过程中，硝酸盐也会被还原成亚硝酸盐。比如家庭腌制酸菜，通常情况下，亚硝酸盐含量会在第六天达到最高，但随后会逐渐下降，20天后基本分解，所以家庭腌渍蔬菜要注意食用时间。

（国家食品安全风险评估中心供稿）

林州市严查游泳场所水质

本报讯（记者张治平 通讯员晋国）6月30日，林州市卫生监督所组织卫生监督员对辖区内的游泳场所开展了专项卫生监督检查，确保游泳场所水质卫生安全，保障广大游泳者的身体健康。

本次检查重点是游泳场所的

卫生许可证、从业人员健康证明、卫生知识培训合格证等持证情况；游泳池水质自检记录、消毒产品索证情况等台账资料；池水循环净化设施、池水消毒设施及措施、强制通过式净脚消毒池和冲淋装置等设施的规范设置及运转情况。

此次检查对游泳场所游泳池水质进行了监督抽检，检测项目包括浑浊度、游泳池水游离余氯含量、浸脚池水余氯含量、pH值等指标。对于水质不合格的单位，林州市卫生监督所立即依法下达了限期整改通知书，责令其迅速整改到位。



近日，沁阳市卫生监督所的3名卫生监督员在检测某露天游泳池水质。为了保障市民游泳卫生安全，严防传染病的发生，自6月底开始，沁阳市卫生监督所对全市范围内的游泳场所开展了专项卫生检查。

侯林峰 于辉/摄



“铁面”的背后是丰富的专业知识

——记登封市卫生监督所卫生监督员赵帅星

本报记者 李蓝茜 杨冬冬 通讯员 陈良西 文/图

编者按：他是一名基层卫生监督员，从大学毕业至今一直身处卫生监督一线；他从一名卫生监督新兵成为能够熟练运用法律法规的合格健康卫士，能将非法行医为各个击破，为维护群众的健康权益做出了贡献。他就是登封市卫生监督所卫生监督员赵帅星，一名卫生监督新秀……

他利用医学专业优势，让隐蔽的非法行为无所遁形；他不断充实法律知识，对非法行为铁面无私；他锻炼专业技能，在各类比赛和评选中屡屡获奖。登封市卫生监督所监督一科科长赵帅星，自2011年投身于卫生监督工作至今，5年的潜心历练，攻坚克难，他完成了从卫生监督新手到“铁面”卫士的华丽蜕变。

用医生的眼光穿透专业壁垒，识破隐藏问题

2011年，赵帅星临床医学专业毕业，考入登封市卫生监督所，成为一名普通的卫生监督员。工作中，赵帅星发现有的医院在面对卫生监督检查时，不仅不重视，还对医院存在的问题掩盖遮挡，试图瞒天过海。每当这个时候，赵帅星都会用医学专业的眼光，找到非专业人士容易忽视的错漏。

2013年，在对医院进行检查时，赵帅星发现有些医院忽视卫

生监督人员的检查工作。在他们眼中，卫生监督所只是一个不懂业务的小机构。面对这种情况，赵帅星嘱咐科室人员加强业务学习，他说：“我们要先提高自己的业务水平，才能发现问题。”

赵帅星带队用一天的时间对每家医院进行专门检查，从门诊到病房，从重症监护室到手术室，每一处都仔细检查。赵帅星利用自己的医学专业知识进行检查，使医院本以为不会被发现的问题一一浮出水面。一起陪同检查的医院负责人往往到最后一改轻松的态度，变得神色慌张。在一家医院结束检查后，一位业务院长说：“这次检查我服了，你们发现的问题我们一定整改。”检查结束后，赵帅星及科室工作人员又对医院负责人进行了警示约谈，使其意识到事态的严重性。

赵帅星的专业知识和眼光赢得了医院的尊重，他们对医院的监督工作也因此更容易开

展了。

收起“恻隐之心”，坚决维护就医者的利益

身为一名年轻的卫生监督员，在2012年刚刚接触卫生监督工作时，赵帅星对工作中处理的非法诊所所人抱有恻隐之心。

“我那时候刚刚工作，对非法诊所进行罚款、取缔的时候，我心里是有些同情的。直到我真正意识到非法诊所对群众就医的危害，我才明白对非法诊所的心慈手软就是对老百姓的不负责任。”赵帅星说。

在对登封市任村的一家诊所进行检查时，赵帅星彻底见识了非法诊所的混乱和潜在的巨大危害。

这家诊所的所有人江某腿脚不便，诊所就开在自家的两间破屋。一进门就看到好几个人坐在仅有的两条长凳上输液，人用药物和兽药放在一起。江某平时除了给村民和村里的牲畜看病，还会收集废品，这些废品堆在院

子里，上面苍蝇乱飞。

赵帅星当即要求江某关闭诊所，并接受处罚。见村里唯一的诊所就要关门了，正在接受治疗的村民以及附近的村民纷纷围拢过来，表示不满。赵帅星和同事耐心向他们讲解非法诊所的危害。

赵帅星指着墙脚随意丢弃的医疗用具向围观村民说：“这里面有注射器，如果输液的人有传染病，万一小孩子拿去玩不小心被扎到，很有可能会被传染。这里的卫生条件大家都看见了，为自己的健康着想，也不能在这样的诊所里治病啊！”经过反复沟通，村民们逐渐意识到了安全隐患，不再阻止卫生监督人员执法。

检查过的非法诊所越多，对相关法律法规了解得越深，赵帅星越深刻地认识到，对非法诊所绝不能心慈手软。“一旦我们放松对非法诊所的打击，受害的就是群众。维护就医者的利益是我们工作的出发点。”赵帅星说。

该无证诊疗场所的两名药房工作人员均无执业药师证书，坐诊医生无医师执业证书，负责人王国俊不能提供医疗机构执业许可证。据调查，该诊所擅自开展诊疗活动时间为2014年6月到2015年5月，共11个月，期间共收入28000元。赵帅星依据《医疗机构管理条例》对其进行没收非法所得，没收药品、器械，并处以罚款5000元。

在办理该案件过程中，卫生监督员取证充分全面，在确认非法所得方面采取多种取证手段，违法事实认定清楚，使用法律条款准确，处理程序合法，文书使用规范，坚持公正公平及处罚教育相结合的原则，依照法律程序，根据情节适当裁量，使本案件在河南省卫生监督知识竞赛和技能比武活动中，他连续两届代表郑州市参加比赛，蝉联团体第一名，并两次获得个人三等奖。

2015年，由赵帅星承办的案件“王国俊未取得医疗机构执业许可证擅自执业案”获得河南省卫生监督“千案评选”活动二等奖。赵帅星专业的技能和严谨的作风在这个案件中得到充分展现。2015年5月16日，卫生监督员到一家疑似无证诊疗场所检

查，该无证诊疗场所的两名药房工作人员均无执业药师证书，坐诊医生无医师执业证书，负责人王国俊不能提供医疗机构执业许可证。据调查，该诊所擅自开展诊疗活动时间为2014年6月到2015年5月，共11个月，期间共收入28000元。赵帅星依据《医疗机构管理条例》对其进行没收非法所得，没收药品、器械，并处以罚款5000元。

在办理该案件过程中，卫生监督员取证充分全面，在确认非法所得方面采取多种取证手段，违法事实认定清楚，使用法律条款准确，处理程序合法，文书使用规范，坚持公正公平及处罚教育相结合的原则，依照法律程序，根据情节适当裁量，使本案件在河南省卫生监督知识竞赛和技能比武活动中，他连续两届代表郑州市参加比赛，蝉联团体第一名，并两次获得个人三等奖。

采访中，赵帅星的一句话，让记者感触颇深：“保障基层医疗卫生市场，我感觉意义更大、责任更重！”



赵帅星认真查看医疗机构的患者就诊记录

征集令

《监督与法》栏目向大家征集问题啦！如果您在执法过程中遇到法律法规方面的疑惑，请告诉我们，我们请专家为大家解读法律问题，普及法律知识。

邮箱：570342417@qq.com
电话：(0371)65589229

记者手记：

专业出身的赵帅星，在同事眼中是一名勤奋好学的“新生”。在执法过程中，对待不同的情况需要不同的技巧。面对突发事件，如何熟练掌握技能进行及时处理是关键。赵帅星通过向身边同事请教，充实自身经验，敢于向非法行医“亮剑”。

采访中，赵帅星的一句话，让记者感触颇深：“保障基层医疗卫生市场，我感觉意义更大、责任更重！”